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Феномен БеЗпеки:  
ісТорико-ФілосоФськиЙ екскУрс

протягом існування людської цивілізації, від первісних людей до сучас-
ного цифрового суспільства, забезпечення безпеки було головною метою 
людини. наявність небезпеки в навколишньому світі – об’єктивна реальність 
життя індивідуума практично у будь-якому середовищі. До зародження 
державності особиста безпека (безпека племені) була головним завданням – 
завданням виживання.

виникнення державності кардинально змінило підходи до питань без-
пеки. Безпека стала розглядатися як захист особистих інтересів правлячих 
кіл, і навіть захоплення нових територій. перші згадки про безпеку можна 
знайти в найдавніших пам’ятниках права: Законах ману, XXII таблицях, 
римському приватному та публічному праві і навіть Біблії. однак варто за-
значити, що складно говорити про якусь струнку систему безпеки до нашої 
ери і в перші століття нашої: вона, як правило, розглядалася через призму 
протидії можливим або реальним загрозам.

Філософія включила у свій предмет проблему безпеки вже в античний 
період, коли давала їй філософсько-релігійні та філософсько-етичні пояс-
нення. Зокрема, сократ, пояснюючи сутність безпеки, казав, що вона є спо-
нукальною причиною, яка змушує людей об’єднуватись у суспільство. За-
родження цивілізації, на його думку, було результатом прагнення індивіду-
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умів, а потім суспільства та держави забезпечити безпечне існування. про 
сутність безпеки міркував платон, який вважав, що нею є відсутність небез-
пеки, уникнути якої допомагає об’єднання людей в єдине ціле [1]. спільно 
люди здатні надавати допомогу і рятувати тих, хто потребує безпеки і зазнає 
нападів зла. платон доводив, що справжня безпека забезпечується тільки 
в межах держави, яка має такий інструмент, як армія, що професійно за-
ймається безпекою. таким чином, у філософії платона під цим поняттям 
йшлося про державну безпеку, яка розумілася гранично широко. Філософ 
вважав, що безпекою є захист держави за допомогою воїнів, крім цього, він 
включав у це поняття забезпечення населення держави системою соціальних 
інститутів, включаючи організацію виховання, формування морального 
стану громадян, підтримання їхнього життя за рахунок передачі матеріальних 
засобів до існування.

поняття про державну безпеку як основу суспільного існування харак-
терне й для Арістотеля, який вважав, що держава повинна захищати своїх 
громадян, забезпечуючи їм фактичну безпеку, що було умовою суспільного 
блага та справедливості. ця ж ідея розвивалася епікуром, який стверджував, 
що безпека для держави є найвищою цінністю, за значущістю вона пере-
вершує всі типи задоволень та насолод. Безпека була його ідеалом та крите-
рієм максимального задоволення.

в епоху римської імперії ідеї безпеки держави трансформувалися в не-
обхідність забезпечення особистої безпеки правлячої аристократії. напри-
клад, видатний історик стародавнього риму полібій у своїй «Загальній іс-
торії» не лише порівнює розвиток держави з життям живих організмів, а й 
вважає агресивну політику імперії життєвою потребою та необхідною 
умовою для забезпечення безпеки країни та її громадян. цицерон вважав, 
що власність на землю та інше майно (у тому числі і на рабів) зумовлює 
необхідність охорони та забезпечення безпеки її власників. його сучасник – 
гай Юлій цезар повністю поділяв цю думку і розглядав державу як політич-
ну організацію, якою керують обрані особи – рабовласники, безпека яких 
повинна забезпечуватися збройною силою. головним чинником, що забез-
печує необхідну стабільність у суспільстві, цезар вважав збройну силу: 
«війна і сила не терплять заперечень». ця знаменита відповідь цезаря на за-
уваження одного з народних трибунів з приводу незаконного вилучення 
грошей із скарбниці дійшла до нас завдяки плутарху.

епоха середньовіччя привнесла до розуміння безпеки ще один новий 
аспект, який полягав у перенесенні основної уваги на внутрішнє переживан-
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ня свого стану людиною, яка, зокрема, фіксується в текстах Августина. Для 
середньовічної філософії характерне трактування безпеки як невід’ємного 
атрибута божественного провидіння, як функція віри. у зв’язку з цим кар-
динально змінилися уявлення про принцип безпеки: античний принцип 
самозбереження особистості та держави трансформувався в принцип по-
рятунку душі. це зумовлювало фаталізм людей.

Значний внесок у розвиток філософії безпеки зробив н. макіавеллі. його 
розуміння законів безпечного буття та розвитку призвело до особливого 
виміру сутності та змісту безпеки. За макіавеллі, відрив політики від куль-
тури, а культури від політики є першопричиною національних трагедій, 
а головне протиріччя безпеки – це те, що є основою формування колективної 
волі нації, за допомогою якої можна не тільки створити єдину державу, а й 
убезпечити її.

у новий час Бенедикт спіноза головною метою створення «громадян-
ського суспільства» вважав «мир та безпеку життя». Ж. Ж. руссо стверджу-
вав, що найважливішою турботою держави має бути «турбота про само-
збереження». т. гоббс наголошував, що у природному стані відбувається 
війна всіх проти всіх, яка породжує в людині страх перед загрозами власної 
безпеки, яка змушує людину жити в суспільстві та шукати в ньому засоби 
колективного захисту від зазначених загроз, створюючи для цього державу, 
передаючи їй для цього свої природні права. Дж. локк стверджував, що від 
народження людині належало право на володіння та захист свого життя, 
свободи та власності. однак у природному стані ці права не завжди були 
гарантовані, оскільки не всі люди поважали права інших, кожен довільно, 
на власний розсуд міг трактувати це право, а у разі зовнішньої агресії лю-
дина самостійно це право не могла забезпечити. Для забезпечення власної 
безпеки люди створили державу, уклавши суспільний договір. це було 
зроблено людьми не для того, щоб втратити власні права на користь держа-
ви, а для того, щоб забезпечити їх кращим способом, ніж у природному 
стані. 

у концепції і. канта безпека розглядається як необхідність розробки 
законодавчих та виконавчих механізмів, виділення внутрішньої та зовнішньої 
безпеки держави та «громадянського суспільства», виявлення взаємозалеж-
ності кожної держави з безпекою міжнародного співтовариства [2]. 

к. маркс вбачав загрози соціальній системі та безпеці суспільства, а та-
кож джерело соціальної напруженості в нерівномірному ставленні людей 
до матеріальних благ (вірніше, до власності). систему безпеки соціальна 
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філософія марксизму розглядала з позиції класових інтересів, причому пере-
вагу мають інтереси правлячого класу.

у XX ст. проблеми філософського осмислення безпеки були в центрі 
уваги деяких видатних мислителів, зокрема р. Арона, А. Бергсона, м. л. кін-
га, Б. рассела, п. тейяра де Шардена, А. тойнбі, А. Швейцера, к. ясперса 
та ін. [3, c. 46–74].

таким чином, у процесі історичного розвитку концепцій безпеки її ро-
зуміння змінювалося від представлення цього феномену як фізичного за-
хисту до ментального феномену, пов’язаного з усвідомленням об’єктом 
безпеки своїх соціальних практик [4]. як правило, дослідники вказували 
на допоміжну сутність безпеки, яка могла набувати форм державної, націо-
нальної, індивідуальної, культурної безпеки, забезпечення якої давало мож-
ливість вільного розвитку творчу діяльність людини. Згідно з загальною 
думкою, вираженою Б. расселом, незважаючи на фоновий характер, про-
блема забезпечення безпеки є ключовою для розвитку життєдіяльності 
держав в умовах об’єктивної діяльності. і ми це чудово розуміємо в умовах 
сучасної російсько-української війни.
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